
 

Beispielberechnung für einen angestellten 

Annahmen: angestellt, 6.000 € Brutto, 3.500 € Netto, 750 € Beitrag private 
Krankenversicherung 

Ermittlung der erforderlichen Absicherung 
 

Nettoeinkommen + 
Arbeitgeber-

Anteil der 
PKV 

+ 80 % der RV-Beiträge 
(6.000 € * 18,6 %*80 %) = Zu versicherndes 

Krankentagegeld / 30 Tage 

3.500,00 € + 375,00 € + 892,80 € = 4.767,80 € / 30 Tage = 160 € 

 

 

Beispielberechnung für einen selbständigen 
Annahmen: selbständig, 300.000 € Jahresumsatz, 120.000 € gewinn, 72.000 € zu 
versteuernden Einkommen, 750 € Beitrag private Krankenversicherung 

Ermittlung der erforderlichen Absicherung 
 

Gewinn / 12 Monate = Zu versicherndes Krankentagegeld / 30 Tage 

120.000 € / 12 Monate = 10.000 € / 30 Tage = 333 € 

 
 
Wichtiger Hinweis 
Die Versicherer haben hier stark unterschiedliche Aufnahmerichtlinien (z.B. zu verst. Einkommen, 80 % 
des Gewinns). 


